



1

一分钟的微信视频引发的关注

9月7日早晨，王鹏在400多人的“雪豹传说”微信群里发了一个含一分钟视频的信息，视频是他和团队拍摄的纪录片《祁连山国家公园》宣传片。

王鹏和他的团队是中国极少的以野生动物和生态环境变化为主的专业拍摄队伍。有人说，像这样专业拍摄野生动物的，国内目前也就百来号人。

2010年，在南方媒体作了10年深度调查记者后，甘肃会宁人王鹏离开媒体，成立了兰州祖厉河文化传媒有限公司（以下简称祖厉河），开始用镜头来记录野生动物的成长。离开媒体的原因后来曾被人多次问及，王鹏的答案也始终很范式：“喜欢野生动物，想做愿意做的事。”

在跨入拍摄野生动物纪录片领域四年多后，王鹏团队先后推出网络系列纪录片《雪豹传说》和纪录电影《雪豹传说》并渐为人知，身边也围绕了不少来自四面八方的雪豹爱好者，在这个叫“雪豹传说”的群里，王鹏和他的团队的拍摄动向，成了这些“豹粉们”了解和获取雪豹尤其是祁连山雪豹的一个可靠的信源。“豹爷”“大王”，圈里的都这样称呼王鹏，戏谑中满是尊崇。

祁连山是中国雪豹分布四大区之一。王鹏在野生动物拍摄中，雪豹是少不了的。某种程度上，王鹏团队也正是属于国内不多的较早关注和拍摄雪豹的纪录片团队之一。“纪录片《祁连山国家公园》下集《兽类何以为家》，拍摄的是进入冬季的祁连山，是以藏狐和狼为代表的野生动物的故事。当然也有雪豹，但它不是最重头的。几分钟的镜头里呈现了雪豹妈妈和三个小雪豹的一段生活情景。三只小雪豹在妈妈的带领下，第一次踏上了巡山的旅程，碰到小溪，小雪豹不敢蹚水，雪豹妈妈只能一只一只地将小雪豹叼过小溪……”到今天，王鹏拍摄雪豹已有11个年头，仅在祁连山里就转了七八年，手头已积攒了不少雪豹的资料，不过距离他拍一部雪豹纪录片的目标，他感觉似乎还很遥远。

雪豹是国际野生动物摄影师最难拍到的动物。有时候，能不能拍得到，除了时间之外，还需要一些运气。2020年11月9日，王鹏团队五个人开始了新一轮的雪豹拍摄。这次的地点是甘肃祁连山国家级自然保护区肃南段。“我们找了当地人安文峰帮着安了两台红外线摄像机，一台两次拍到了雪豹，而另外一台没几天就没电了。我也安了一台，被冰覆盖在一米以下，找不回来了。”像这样能拍到的自然是运气，一连七八个月连雪豹的影子都见不到，是属于王鹏他们的常态。

当初成立“祖厉河”时，王鹏的梦想是用十年来做这一件事。现在，他说拍雪豹是他有生之年都要做的事。

纪录片《祁连山国家公园》讲述野生动物的成长故事



扫码看宣传片

纪录片《祁连山国家公园》将于9月29日、30日晚7时23分在央视纪录频道首播。这是一部纯野生动物纪录片，讲述的是以雪豹、黑颈鹤、野牦牛和白唇鹿为代表的祁连山国家公园野生动物的故事，片长50分钟，分上下两集。

该片出品方是中共甘肃省委宣传部，由兰州祖厉河文化传媒有限公司制作，之后还将在央视纪录国际频道和央视频播出，其国际英文版正在制作中。



导演王鹏。兰州祖厉河文化传媒有限公司供图

2

短小的故事呈现的是真实的动物世界

祁连山国家公园地处青藏、蒙新、黄土三大高原交汇地带，是我国重要的生态功能区、西北地区重要生态安全屏障和水源涵养地，也是国内首批设立的10个国家公园体制试点之一，总面积5.02万平方公里中，甘肃片区3.44万平方公里，青海片区1.58万平方公里，森林、草原、荒漠、湿地、冰川均有分布。

纪录片《祁连山国家公园》讲述的就是生活在这一片广袤领域里的野生动物的成长故事，全片拍摄了狼、大鵟、藏狐、喜马拉雅旱獭、纵纹腹小鸮、岩羊、斑头雁、蓝马鸡等20多种野生动物，但最终入片的也就十来种，其中又以黑颈鹤、雪豹、野牦牛、白唇鹿祁连山四大代表物种为重。上集《鸟类的生命》呈现的是冬末春初到秋末冬初之际的祁连山湿地鸟类的繁衍成长。

冰雪消融的春季，新生命的到来带给祁连山勃勃生机。一对新晋为奶爸奶妈的斑头雁夫妇竟然粗心地弄丢了一个孩子，就这样，这只被丢了的小斑头雁，于蹒跚中开始了寻找爸爸妈妈的危险旅程——如果到了晚上这只小斑头雁还是没有找到它的爸爸妈妈，那么它的生命也

就走到头了。在这片广阔的湿地上有无数的大大小小的斑头雁，它们都是由一对斑头雁夫妻带领几只小斑头雁一起生活，没有了爸爸妈妈的庇护，小斑头雁们很难抵御外界的那些危险存在。在小斑头雁的成长中，藏狐及其它猛禽是它最大的威胁，有时候即使是斑头雁同族，对于像这只被粗心的爸爸妈妈丢失了的小斑头雁依旧也是有危险的。这只被丢失了的小斑头雁就在四处找爸爸妈妈的时候，多次遭遇了被其它斑头雁家族驱逐的境况，可怜的小斑头雁找寻爸爸妈妈也是慌不择路，见着一个大斑头雁就颠簸地赶紧凑上去，结果呢，被那只没有任何血缘的大斑头雁狠狠地啄上几嘴赶了出来……好不容易才被一家好心雁收留，呆头呆脑的小斑头雁跟在那好心的一家雁中，从东跑到西，又从西转到东，等到这一家好心雁要过河去的时候，小斑头雁似乎才明白过来了，这不是我的家啊，我不能过河去，我要找到自己的爸爸妈妈……

很幸运，小斑头雁最终在天黑之前找到它那一对粗心的爸爸妈妈，回到了自己的

家。

RED8K镜头清晰地捕捉到了小斑头雁一家人重新团聚的画面，斑头雁妈妈用头不停地蹭着小斑头雁的样子，是我们熟悉的久别重逢时的难以抑制的激动。

祁连山国家公园有着野生动物的天堂之誉，在这里，包含着危险、奇遇和温情的成长故事，每时每刻都在各个物种之间上演着……纪录片《祁连山国家公园》呈现的就是这样一个真实的动物世界。

10月的祁连山湿地，已进入寒冷之际，一对即将南飞的黑颈鹤夫妇，心急如焚地等着一只翼羽尚未长成的孩子，不能再等了，再等下去，它们自己也要错过南飞的时机，在一声声凄惨的悲鸣声中，黑颈鹤夫妇在低空盘旋了几圈后决然地南飞了。它们身后那只小黑颈鹤就这样被冻死在了祁连山的严冬中。

黑颈鹤的这一段故事直接看哭了几位看片人。

50分钟的片子，记录了多个物种的成长与生存故事，这里有生死离别，也有温情满满的亲情，剧情故事性强，真实呈现了它们多彩的生命历程和真实的生存世界。

（下转A06版）



大鵟。



藏狐。

雪豹。
宣传片视频截图